

# 两千岁汉柏做“B超”

市园林和林业局对崂山风景区内部分古树名木进行体检



崂山太清宫的黄杨树。

古树名木是承载文明记忆的“活化石”，近日，青岛市园林和林业局组织古树医院对崂山风景区内部分古树名木实施体检，后期将结合症状进行有针对性抢救复壮。

背负检测仪器沿着轨迹顺时针扫描，手持数据接收设备通过无线电进行数据采集。半小时后，3棵黄杨树的根部扫描结束，获得成像和数据后，就能分析出古树根部的分布和病害程度。待分析报告出来后，分别建立档案，上传数据，对它们进行精准化抢救复壮。

## 700多年侧柏亟需复壮

根据“141”工作法，古树医生们对一级古树名木每年实施一次健康查体，其它古树每两年实施一次，建立综合评价制度，实施“一树一策”专项保护。

崂山太清宫一棵伴生着凌霄的汉柏是青岛最古老的树，树龄已有2150余年，为国家一级古树。这棵柏树巍然耸立，一棵凌霄攀援而上，在树顶盛开出橙红色的花朵，与苍翠的汉柏枝叶融为一体，甚是壮观。古树医生现场为其进行了精细化的体检，并对其根部进行了B超检测。“古树树龄越大，越容易有健康问题，因此要对古树定期进行体检，根据古树的树种、树龄、生长状态、生长环境等具体情况，‘一树一策’采取保护措施。”张晓军说，目前对于这棵古树，养护的首要任务是保证存活，通过

体检可以准确判断树木的健康状况，了解其是否存在健康隐患，一旦发现问题，就会进行专项救护。

在太清宫三清殿附近有一棵树龄700多年的侧柏，它是国家一级保护古树，树下附生一株凌霄，树龄也有百余年。“从初步目测来看，这棵侧柏长势非常衰弱，长势旺盛的凌霄树会影响到侧柏的正常生长。”古树医院的张晓军经过对侧柏、凌霄的初步检查，发现这棵侧柏树亟需复壮。工作人员现场对侧柏树下的土壤进行了取样，并进行了根部B超检测，待技术分析得知具体原因后，将对其进行抢救性复壮。

据介绍，根据相关复壮技术规程，要针对古树名木的不同问题，采取精准措施。对倾斜倒伏古树名木，需要使用生态型支架加固支撑扶正，确保整体景观效果；对树干腐朽中空古树名木，需要注重除腐消毒、防腐处理，封堵树洞，清除病虫害隐患；对长势弱古树实施根部换土，则需开挖复壮沟、砌筑透气复壮井，增加根系吸收能力，延长寿命等。

2019年以来，350余株濒危、衰弱的古树名木在实施复壮后获得新生机，2023—2024年计划复壮生长势弱的古树名木300株。

## / 新闻内存 / 岛城2575株古树名木“老有所依”

据介绍，目前我市根据“141”工作法，建立一所“青岛古树医院”，提供4项古树诊疗服务，打造一套古树管理方案。一是古树名木的健康检查。包括根系、树干、树皮、病虫害等检查，也包括扶架、围栏、土壤、雷击、管理措施等周边环境检查。二是古树名木的诊疗。包括根据检查情况出具的诊疗方案、实施步骤、技术要求等。三是古树名木的救治。实施有计划的救治、复壮、保护等。四是古树名木的日常保

健。针对古树的健康情况，提出日常保健的要求、管理措施等。

此外，青岛市园林和林业局开发青岛市古树名木信息云服务平台，对古树名木的资源数量、种类、树龄、分布、生长状况土壤检验、病虫害等情况进行核实认定和登记造册，建立图文档案和电子信息数据库，建立“古树地图”，智慧赋能实现“一树一档”的数字化、可视化、精准化管理。

近年来，青岛市高度重视古树名木

保护及抢救复壮工作，对全市一、二级古树开展大面积保护复壮工作，形成包含“一树一档、一树一策、一树一芯、一树一景、一树一文化”等内容的“十个一”运营机制。目前我市共有登记在册的古树名木2575株，根据省绿化委员会办公室最新普查认定结果，其中一级古树86株、二级古树291株、三级古树2162株，名木36株，古树群16个(753株)。

本组撰稿摄影

观海新闻/青岛早报首席记者 魏铌邦

## 崂山区

### 加大水源地环境保护

**早报 8月24日讯** 近日，崂山区生态环境委员会办公室组织召开专题会议，深入研究崂山区饮用水水源地保护情况，对下一步重点方向和目标任务作出部署。

会议指出，保障人民群众饮水安全，事关民生福祉和经济社会发展，各单位要切实提高政治站位，坚决扛牢抓实水源地生态环境保护责任，不折不扣、逐项抓好整改落实。会议强调，各部门要对饮用水水源地保护监督指导到位，加强沟通协作，完善信息共享，形成日常监管与联合执法相结合的监管模式，及时消除风险隐患。

下一步，崂山区将以本次反馈问题整改工作为契机，进一步建立健全区饮用水水源地保护相关工作机制，加大水资源保护力度，加强常态化巡查监管，充分发挥好生态环境、农业农村、城市管理等职能部门以及属地街道等作用，破除部门壁垒，加强协同联动，形成工作合力，有力保障好人民群众供水安全。

(观海新闻/青岛早报记者 陈勇 通讯员 殷鹏)

## 城阳区

### 排查治理农村黑臭水体

**早报 8月24日讯** 城阳区坚持科学治污、精准治污、有效治污，深入开展农村黑臭水体排查治理行动，提升社区居民对美丽乡村生态环境的幸福感和获得感。

城阳区切实维护农村环境的绿水长流，对已完成治理的黑臭水体管护力度做到了常态化加强。截至目前对已完成治理的黑臭水体实施巡查43次、抽查2次、水体监测1次，均未出现返黑返臭情况。同时强化联动管护机制，建立“区—街道—社区”多元共治模式，完善网格化监管体系，加强横向沟通纵向协调，确保治理成效常态长效。(通讯员 李志康)

### 开展生态遥感野外核查

**早报 8月24日讯** 近日，青岛市生态环境局城阳分局开展2023年度生态遥感监测点位野外实地核查工作。

截至目前，城阳区生态遥感野外核查工作已高质量完成。本次工作成果为遥感解译工作提供了真实的现场图象资料和详实的现场调查记录，提高了生态环境遥感解译精度，为评估典型区域生态环境状况提供了基础数据，为城阳区生态环境保护与评价提供了坚实有力的科学依据和技术支持。

(通讯员 李志康)

### 检查垃圾焚烧发电企业

**早报 8月24日讯** 日前，青岛市生态环境局城阳分局会同市生态环境综合行政执法支队组成联合检查组，对辖区两家生活垃圾焚烧发电企业开展了专项执法检查。

本次专项检查以自动监测、焚烧飞灰、臭气和渗滤液处置为重点，通过自动监测数据分析，结合群众信访举报、电子督办信息、监测数据等线索开展现场检查。检查组还对垃圾焚烧发电企业的排污许可相关内容执行情况进行检查，参照危险废物规范化管理考核体系检查了废产生、贮存、处置情况等。

(通讯员 任科钦)